
整数と小数のしくみをまとめよう①  ５月１２日（火） 

～ ３．７５ってどんな数？ ～ 
問  ５円玉１枚の重さは３．７５ｇです。３．７５という数は、どんな数といえるかな？   

   

〈めあて〉 ２１３５という数と２．１３５という数を比べよう。 

    

位取り表に●をかいて、それ

ぞれの数を表しましょう。 

○ア の３は１０が３個を表し

ています。 

○イの３はどうですか？ 

  （     ）が３個 



名 前（                    ） 

問  整数や小数をいろいろな形で表してみよう。 

 

（１）２．１３５について、□にあてはまる数をかきましょう。 

         

 

（２）□にあてはまる数字を書いて小数の仕組みを式に書きましょう。 

 

     ２．１３５ ＝ １×□ ＋ ０．１×□ ＋ ０．０１×□ ＋ ０．００１×□  

７．０６８ ＝ １×□ ＋ ０．１×□ ＋ ０．０１×□ ＋ ０．００１×□ 

 

(3)□にあてはまる不等号を書きましょう。 

   

 ① ０．１ □ ０     ② ２．９６７ □ ３    ③ ３ □ ３．１５－１．５ 

 

 

☆ 学習のふりかえり☆  今日の学習にぴったりな表情に、色をぬりましょう・ 

 

 

 
       



整数と小数のしくみをまとめよう②  ５月１３日（水） 

～前回の学習から～ 

 

めあて〉 ２．１３５は，０．００１を何こ集めた数か考えよう。 

   

◎ 気付いたことがあったら、自分の考えを説明してみましょう。 

 

 

 

 



名 前（                    ） 

 

◎ 練習問題にチャレンジしてみましょう。 

 

 

             （                                   ） 

 

             （                                   ） 

    

  （                                   ） 

 

 

☆ 学習のふりかえり☆  今日の学習にぴったりな表情に、色をぬりましょう・ 

 

 
       



整数と小数のしくみをまとめよう③  ５月１４日（木） 

～前回の学習から～ 

もとにする大きさを変えると、小数の大きさを整数で考えることができる。 

 

〈めあて〉 小数や整数を１０倍、１００倍するとどうなるか考えよう。 

 

 問 ２．９８を１０倍、１００倍、１０００倍した数を、下の表に書きましょう。 

 

 

  

 

◎１０倍、１００倍、１０００倍すると、位はそれぞれどのようになるか、自分の考えを 

説明してみましょう。 

 

 

 

 

 

 

 



名 前（                    ） 

問 ２．９８を１０倍、１００倍、１０００倍することを、式に表しましょう。 

 

 

 

◎ 練習問題にチャレンジしてみましょう。 

(１) ６１．９   ６１９  ６１９０はそれぞれ ６．１９ を何倍にした数ですか。 

     

６１．９ は （   ）倍    ６１９  は （   ）倍   ６１９０ は （   ）倍 

 

(2)まとめの考え方を使って、計算してみましょう。 

   ①  ２．３７ × １０ ＝        

 ②  １５．２ × １０００ ＝ 

③  ３．１４ × １００ ＝ 

 

☆ 学習のふりかえり☆  今日の学習にぴったりな表情に、色をぬりましょう・ 

 

 

 
       

 



 

整数と小数のしくみをまとめよう④  ５月１５日（金） 

～前回の学習から～ 

小数や整数を１０倍１００倍すると、位や小数点の位置はうつる。 

 

〈めあて〉 小数や整数を 
１

１０
 ，

１

１００
  するとどうなるか考えよう。 

 

問  ６３４を 
１

１０
 ，

１

１００
 ，

１

１０００
 にした数を、下の表に書きましょう。 

 

 

◎
１

１０
 ，

１

１００
 ，

１

１０００
 すると、位はそれぞれどのようになるか、自分の考えを 

説明してみましょう。 

 

 

 

 

 

 



名 前（                    ） 

問 ６３４を 
１

１０
 ，

１

１００
 ，

１

１０００
  にすることを、式に表しましょう。 

 

 

 

◎ 練習問題にチャレンジしてみましょう。 

(１) １．２４  ０．１２４  ０．０１２４ はそれぞれ１２．４を何分の一にした数ですか。 

     

１．２４ は （ ― ）   ０．１２４  は （ ― ）  ０．０１２４ は （ ― ） 

 

(2)まとめの考え方を使って、計算してみましょう。 

   ① ３５．６ ÷ １０ ＝ 

   ② ２３．８５ ÷ １０００ ＝ 

   ③ ６２．５ ÷ １００ ＝ 

 

☆ 学習のふりかえり☆  今日の学習にぴったりな表情に、色をぬりましょう・ 

 

       

 

□÷１０の意味は 
１

１０
 

ということでしたね。 



変わり方を調べよう（１）①  ５月１８日（月） 

～ どんな変わり方をするのかな？ ～ 

問  １つの量が増
ふ

えると、それにともなってもう１つの量は、どのように変わるのかな？ 

 

（１）全部で８０ページの本があります。 

読んだページ数が増
ふ

えると、残りのページ数は、どうなりますか？ 

空いているところに数を入れてどうなるか、考えましょう。 

読んだページ数（ページ） １ ２ ３ ４ ５ ６  

残りのページ数（ページ） ７９ ７８ ７７     

    ☆ 残りのページ数は、（       ）。 

 

（２）たん生日が同じで、3才ちがいの弟と姉がいます。 

  弟の年れいが増えると、姉の年れいはどうなりますか？ 

  空いているところに、数を入れてどうなるか、考えましょう。 

弟の年れい（才） １ ２ ３ ４ ５ ６  

姉の年れい（才） ４ ５      

    ☆ 姉の年れいは、（         ）。 

 

（３）高さが１cmで体積が１５㎤の直方体があります。 

   高さが増えると、どうなるでしょうか？ 

 

 

 

 

 ☆ 高さが増えると、（        ）は（         ）。 

 



   名 前（                    ） 

〈めあて〉 直方体の高さと体積の関係を調べよう。 

 

 

 

 

問 上の図のように、直方体の高さが１㎝、２㎝、３㎝、・・・と変わると、 

それにともなって体積はどのように変わりますか？ 

（１）高さ□㎝が２㎝、３㎝、・・・のとき、体積○㎤は、それぞれ何㎤になりますか。 

   下の表にまとめましょう。 

 

 

 

 

 

（２）□（高さ）が１の時、□が２倍になると、○（体積）はどのように変わりますか。 

   → ○（体積）は、（         ）になる。 

 

（３）□（高さ）が３倍、４倍になると、○はそれぞれどのように変わりますか。 

   → ○（体積）は、（                 ）になる。 

 

（４）□（高さ）が２の時、□が２倍になると、○（体積）はどのように変わりますか。 

   → ○（体積）は、（           ）になる。 

 

 

☆ 学習のふりかえり☆  今日の学習にぴったりな表情に、色をぬりましょう・ 

 

 
       



変わり方を調べよう（１）②  ５月１９日（火） 

～前回の学習から～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

☆ 前回の直方体では、体積（○）は高さ（□）に比例するよ。 

 

〈めあて〉 比例の関係を使って考えよう。 

問  前回の直方体で、高さ３０㎝のときの体積を求めましょう。 

 

 

 

 

◎ どうやって求めればよいか、説明しよう。 

  ☆ 自分の考え ☆ 

 

 

 

 

 

 



名 前（                    ） 

 

 

 

☆ りく ☆ 

  □（高さ）が１㎝のとき、○（体積）は１５㎤だから、 

  式  １５（㎤）× ３０（倍） ＝（         ）        

答  □（高さ）３０㎝のときの体積は、（          ）㎤。 

☆ しほ ☆ 

  □（高さ）が１０㎝のとき、○（体積）は１５０㎤だから、 

  式  １５０（㎤）× ３（倍） ＝（         ） 

答  □（高さ）３０㎝のときの体積は、（          ）㎤。 

練問  次の、ともなって変わる２つの量で、○は□に比例しますか。 

    また、比例しているときは、□が１０のときの○を求めましょう。 

（１）１まい２５円の色紙を□まい買うときの、代金○円 

 

 

 

答  比例して（       ）。 □が１０のときの代金（      ）円。 

    式（                                                 ） 

（２）１まい２５円の色紙と５０円の消しゴムを１こ買うときの代金○円 

 

 

 

答  比例して（       ）。 □が１０のときの代金（      ）円。 

    式（                                                 ） 

☆ 学習のふりかえり☆  今日の学習にぴったりな表情に、色をぬりましょう・ 

 

 
       



変わり方を調べよう（１）③  ５月２０日（水） 

～前回の学習から～ 

比例の関係を使うと、表にない部分も計算で求めることができる。 

 

復問  たての長さが４㎝の長方形の横の長さ□㎝と、面積□ｃ㎡ 

 

 

 

 

答  比例して（       ）。 

    □が１０のときの面積（     ）ｃ㎡ 

    式（                                                 ） 

 

〈めあて〉 比例を数直線で表そう。 

 問 １ｍのねだんが８０円のリボンがあります。買う長さが１ｍ、２ｍ、3ｍ、・・・と 

変わると、それにともなって代金は、どのように変わりますか。 

 

 

 

 

 

１．リボンの代金○円は、長さ□ｍに比例していますか。 

 

 

 

 

☆ 比例して（        ）。 

 



名 前（                    ） 

２．１の表を、数直線の図の□に数を書こう。 

 

 

 

 

 

 

３．長さが９ｍ、１５ｍのときの代金を、数直線を使ってそれぞれ求めましょう。 

（１）長さが９ｍのとき 

 

 

 

 

 自分の考え 

 

答（       ）円 

（２）長さが１５ｍのとき 

 

 

 

 

  自分の考え 

 

答（       ）円 

 

☆ 学習のふりかえり☆  今日の学習にぴったりな表情に、色をぬりましょう・ 

 

 
       



変わり方を調べよう（１）④  ５月２１日（木） 

～前回の学習から～ 

数直線の図から、式をたてたり答えを求めたりすることができる。 

 

〈めあて〉 学習のしあげをしよう。 

 

問  あやさんの学校は、3階建てです。階だんを使って、1階のゆかから 3階の 

ゆかまでの高さを調べます。階段の１だんの高さをはかったら、１５㎝でした。 

 

（１）1 階から階だんを１だん、２だん、３だん、・・・と上がっていくと、それにともな

って、１階のゆかからの高さはどのように変わりますか。上がる階だんの数を

□だん、１階のゆかからの高さを○㎝として、下の表にまとめましょう。 

 

 

 

 

（２）１階のゆかからの高さ○㎝は、上がる階だんの数□だんに比例しますか。 

答  比例して（      ）。 

 

   ※ ちなみに、□と○の関係を式に表すとどうなるかな？ 

   式（                                 ） 

 

（３）1 階から３階までのまで上がるのに、階だんは４８だんありました。１階のゆか

から３階のゆかまでの高さは、何㎝ですか。また、何ｍですか。 

    式 

 

答（            ）㎝ ・ （             ）ｍ 

 

チャレンジ！ 



名 前（                    ） 

 ☆ 学習のまとめ ☆ ～ 大切なことを確認しよう ～ 

◎（  ）に当てはまる言葉や数を書いて、学習をふりかえろう。 

１． ２つの量□と○があり、□が２倍、３倍、・・・になると、 

それにともなって○も、（   ）倍、（   ）倍、・・・になるとき 

「 ○は、□に（     ）する。」といいます。 

 

 

 

 

 

２．（     ）の関係を使うと、表にない部分も（      ）で 

求めることができる。 

３．（       ）の図から、式をたてたり答えを求めたりすることができる。 

 

 

 

 

 

 

☆ 学習のふりかえり☆  今日の学習にぴったりな表情に、色をぬりましょう・ 

 

 

 
       



かけ算の世界を広げよう①  ５月２２日（金） 

～ おぼえているかな？ ～ 

１．１ｍの重さが２．１４㎏のパイプがあります。 

このパイプ□ｍの重さを○㎏とすると、○は□に比例していますか。 

 

 

 

 

 

答え  比例して（      ）。  

 

２．白、赤、青のテープがあります。白のテープの長さは８０㎝で、赤のテープの 

長さは２００㎝です。 

 

（１）赤のテープの長さは、白のテープの 

長さの何倍ですか。 

  式 

 

 

答え（        ）倍 

 

（２）青のテープは白のテープの５倍の長さです。青のテープは何㎝ですか。 

  式 

 

 

 

答え（        ）㎝ 

 



３． ７×４＝２８をもとにして、次の積を求めましょう。 

（１） ７ × １２ 

    ７    ×   ４         ＝    ２８ 

                ×（    ）        ×（    ） 

   ７     ×  １２        ＝   （      ） 

（２） ７０ × ４０ 

    ７      ×      ４       ＝       ２８ 

       ×（    ）      ×（    ）          ×（     ） 

   ７０      ×      40       =    （           ） 

（３）  ７ × ４０ 

  ～自分の考え～ 

 

 

答え（            ） 

 

（４） ７ × ４００ 

  ～自分の考え～ 

 

 

答え（            ） 

☆ 学習のふりかえり☆  今日の学習にぴったりな表情に、色をぬりましょう・ 

 

 

 
       



かけ算の世界を広げよう②  ５月２５日（月） 

～ どんなかけ算を学習してきたかな？ ～ 

１．１本４㎝のテープを５本つないだ長さ 

 

 

 

式  （     ） × （     ） ＝ （     ） 

４ （    ）４（    ）４（    ）４（    ）４＝（       ）    

 

   ☆ テープの長さは、（      ）の（      ）倍で（      ）㎝です。 

 

２．１まい２３円の色画用紙３まい分の代金 

 

 

 

（まい） 

 

   式  （     ） ×  （     ） ＝ （     ） 

      ２３（   ）２３（   ）２３ ＝ （     ） 

 

  ☆ １まい（    ）円の色画用紙（     ）まい分の代金は、（     ）円です。 

 

３．１本０．３Ｌ入りの飲み物４本分の飲み物の量 

 

 

 

 

   式  （     ） × （     ） ＝ （     ） 

     ０．３（   ）０．３（   ）０．３（   ）０．３ ＝（      ） 



名前（                     ） 

☆ これまでに学習してきたかけ算について、ふりかえってみよう。 

 

 

 

 

 

〈めあて〉 どんな式になるかを考えよう。 

 問  １ｍのねだんが８０円のリボンを、２．３ｍ買いました。代金は、いくらですか。 

 

 

 

 

 

 

○ どんな式になるか、考えよう。 

 ☆ 自分の考え ☆ 

 

 

 

 

 

 

 ※ どんな式になるのか？ なぜ、その式になるのか？ など くわしく書こう。 

☆ 学習のふりかえり☆  今日の学習にぴったりな表情に、色をぬりましょう・ 

 

 

 

今まで学習したことと 

ちがうことは何かな？ 

       



かけ算の世界を広げよう③  ５月２６日（火） 

～前回の学習から～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

リボンの長さが小数で表されていても、代金を求めるときには、 

  整数のときと同じように、かけ算の式をたてることができる。 

 

☆１ｍのねだんが８０円のリボンを、２．３ｍ買うときの代金を求める式は、 

８０ × ２．３ 

３つの考えに共通して

いることを見つけよう！ 



名前（                     ） 

〈めあて〉 小数をかける計算のしかたを考えよう。 

問 １ｍのねだんが８０円のリボンの、２．３ｍの代金を求めよう。 

 

  式（                                           ） 

                                         答え（            ）円 

○ 計算のしかたを説明しよう。 

  ☆ 自分の考え ☆ 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ☆ ヒント ☆ 

   ① ２．３ｍは、０．１ｍが何こ分かな？ 

     ５年生の算数「整数と小数のしくみをまとめよう」を思い出そう！ 

  

   ② かけ算の計算のきまり 

      ４    ×    ３      ＝    １２ 

                ↓×１０       ×１０         ÷（ ？ ） 

      ４    ×   ３０     ＝    １２０ 

 

 

 

 



かけ算の世界を広げよう④  ５月２７日（水） 

～前回の学習から～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   小数をかける計算は、整数の計算と同じように考えると、 

   答えを求めることができる。 

 

練問 １ｍの重さが１８０ｇのホースがあります。 

このホース１．６ｍの重さは、何ｇですか。 

 式  

答え（                ） 

 



名前（                     ） 

〈めあて〉 計算のしかたを考えよう。 

問 １ｍの重さが２．１４㎏のパイプがあります。このパイプ３．８ｍの重さは、 

    何㎏ですか。 

 

式（                                             ） 

 

 ○ 前回とちがうことは何だろう？ 

  前回の計算は、（               ）が小数だったが、 

今回は、かける数もかけられる数も、（       ）になっている。 

 

                               と、いうことは、・・・。 

小数を（     ）にすると、計算することができるかも？！ 

○ 計算のしかたを説明しよう。 

 ☆ 自分の考え ☆ 

 

 

 

 

 

 

 

 

☆ 学習のふりかえり☆  今日の学習にぴったりな表情に、色をぬりましょう・ 

 

 

 
       



かけ算の世界を広げよう⑤  ５月２８日（木） 

～前回の学習から～ 

 

 

 

 

 

 

※  □に当てはまる数を書こう。 

 

   ２．１４×３．８の積は、２．１４を１００倍し、３．８を１０倍して 

  ２１４×３８の計算をし、積を１０００でわれば求められる。 

 

    ２．１４ × ３．８ ＝ （２．１４ × １００） × （３．８ × １０） ÷ １０００ 

                 ＝       ２１４     ×     ３８       ÷ １０００ 

                 ＝  ８．１３２ 

 

  

 

 

 

〈めあて〉 かんたんな計算のしかたを考えよう。 

 問 ２．１４ × ３．８ の答えをかんたんに求めよう。 

 

  ☆ ヒント ☆ 

      整数のかけ算で（３けた）×（２けた）のとき、 

どうやってかんたんに計算したかな？ 

      

小数を整数に 

変えると、・・・。 

 

このままの計算だと、大変だよね。 

 
もっとかんたんに計算できる方法はないか？ 

 



名前（                     ） 

 ○ かんたんな計算のしかたを説明しよう。 

      ☆ 自分の考え ☆ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ※ 説明のときは、「○は  ○か  ○せ   どん 」が使えるといいね。 

 ○は  ・・・ 早く     ○か  ・・・ かんたん    ○せ  ・・・ せいかく 

 どん  ・・・ どんなときも 

☆ 学習のふりかえり☆  今日の学習にぴったりな表情に、色をぬりましょう・ 

 

 

 
       



かけ算の世界を広げよう⑥   ５月２９日（金） 

～前回の学習から～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

練問  １７６ × ５４ ＝ ９５０４をもとにして、次の積を求めましょう。 

（１） １７．６ × ５４ ＝ （                    ） 

 

（２） １７６ × ５．４ ＝ （                    ） 

 

（３） １．７６ × ５．４ ＝ （                   ） 

 



名前（                     ） 

〈めあて〉 小数の筆算について、よりくわしくなろう。 

  問 筆算のしかたを説明しましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

  ☆ 自分の考え ☆ 

（１） 

 

 

（２） 

 

 

 

これまでの計算とちがって、 

積の（   ）を消したり、積に（   ）をつけたりしている。 

問  積の大きさについて考えよう。 

 （１）、（２）の積は、それぞれ３６９００、６１２を何分の一にした数ですか。 

（１）の積（            ）  （２）の積（             ） 

☆ 学習のふりかえり☆  今日の学習にぴったりな表情に、色をぬりましょう・ 

 

 
       



かけ算の世界を広げよう⑦ 

～前回の学習から～ 

 

小数のかけ算では、積の大きさに注目して、 

小数点以下の（   ）は必要ないときには消したり、   

必要のある（   ）は、わすれずにくわえたりする。 

 

復問  答えに見当をつけてから、筆算で計算しましょう。 

 

（１） ４．３ ７           (2)  ３．８ １          （３）  ３．９ 

×  ５．６           ×    ７．４            ×  ２．１ 

 

 

 

 

 

 

（４） ２．３ ５           （５）  ３．６           （６）  ０．６ 

    ×  ５．６             ×  ９．５            ×   １．５ 

 

 

 

 

 

 

 



名前（                     ） 

〈めあて〉 かける数の大きさと積の大きさの関係を調べよう。 

  問  １Ｌの重さが４００ｇの土があります。 

      この土の１．３Ｌ、０．６Ｌの重さは、それぞれ何ｇですか。 

○ 式を書いて、それぞれの答えを求めよう。 

 

  ☆ 自分の考え ☆ 

 ○１．３Ｌの重さ     式 

 

答え（             ） 

 ○０．６Ｌの重さ     式 

 

答え（             ） 

 

 ○ 数直線を使って考えよう。□に当てはまる数は何かな。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ☆ 学習のふりかえり（気付いたこと・分かったこと） ☆ 

 

 



かける数に注目！！ 

かけ算の世界を広げよう⑧ 

～前回の学習から～ 

○ 前回の問題で、１．３Ｌと０．６Ｌの重さは、 

 １．３Ｌ ： 式 ４００ × １．３ ＝ ５２０ （ｇ） 

 ０．６Ｌ ： 式 ４００ × ０．６ ＝ ２４０ （ｇ） 

 

 

１より小さい数をかけると、「 積 ＜ かけられる数 」となる。 

 

 

 

練問  積が６より小さくなるのは、どれですか。 

○ア   ６ × ０．９                 ○イ   ６ × １．４ 

○ウ   ６ × ２．０８                ○エ   ６ × ０．８５ 

答え（                 ） 

☆ （      ）しなくても、答えが分かる！ 

 

～復習～ 

     長方形の面積 ＝ （      ） × （      ） 

     正方形の面積 ＝ （      ） × （      ） 

     直方体の体積 ＝ （      ） × （      ） × （       ） 

     立方体の体積 ＝ （      ） × （      ） × （       ） 

 

 問  下の○アの長方形の面積を求めましょう。 

 

 

 

 



名前（                     ） 

〈めあて〉  辺の長さが小数で表されているときも、公式が使えるか調べよう。 

○考えよう！ 

（１）○アの長方形には、 

１辺が 1ｍｍの長方形が 

何こありますか。 

 式 

 

 

答え（          ）こ 

 

（２）○アの長方形の面積は、何ｍ㎡ですか。         答え（           ）ｍ㎡ 

 

（３）1辺が１ｍｍの正方形が１００こで、１㎠です。（２）の答えは、何㎠ですか。 

                                         答え（            ）㎠ 

 

（４）（たて）２．３ ×（横）３．６で面積を求めましょう。 

 式   

 

答え（            ）㎠ 

 

（５）（３）と（４）の答えから、どんなことが分かりますか。 

 ☆ 分かること ☆ 

 

 

  ☆ 学習のふりかえり（気付いたこと・分かったこと） ☆ 

 

 



かけ算の世界を広げよう⑨ 

～前回の学習から～ 

長方形の面積では、辺の長さが（    ）でも、整数のときと（     ）ように、 

公式を使って面積を求めることができた。 

 

◎ たしかめよう  

復問  直方体の体積でも同じことがいえるかどうか、 

たしかめよう。 

 

（１）○イの直方体の体積を、たて、横、高さをセンチメートル単位で求めましょう。 

  ※ ヒント … 1ｍ＝１００㎝ 

 式   

 

 

答え（                     ）㎤ 

 

（２）○イの直方体の体積を、たて、横、高さをメートル単位で求めましょう。 

 式 

 

答え（                     ）㎥ 

 

（３）（１）と（２）の答えから分かることを書きましょう。 

※ ヒント … １㎥＝１，０００,０００㎤ 

 

 

 

  面積や体積は、辺の長さが小数で表されていても、 （     ）のときと 

（     ）ように、（     ）を使って かけ算で求めることができる。 

 

 



名前（                     ） 

〈めあて〉 計算のきまりが小数のかけ算でも使えるか調べよう。 

 問 右の長方形の面積は、何㎠ですか。 

  ☆ 自分の考え ☆ 

 

 

 

 

 

※ できるだけ、くわしく説明しよう。 

 

（１）上の長方形、下の長方形の面積は、それぞれ何㎠ですか。また、合わせて 

何㎠ですか。 

 式 

 

上（         ）㎠・下（         ）㎠ 

合わせて（             ）㎠ 

 

（２）たて１０㎝（５．５＋４．５）、横６．３㎝の長方形とみて、面積を求めましょう。 

 式 

答え（              ）㎠ 

（３）（１）と（２）の答えから、分かったことを見つけましょう。 

 

 

 

  ☆ 学習のふりかえり（気付いたこと・分かったこと） ☆ 

 

 

 

 



かけ算の世界を広げよう⑩ 

～前回の学習から～ 

前回の（１）と（２）の答えから、分けても合わせても面積は（      ）。 

  式で表すと、（１）、（２）は、それぞれ 

（１）式      ５．５ × ６．３ ＋ ４．５ × ６．３ 

           （   上    ） ＋ （    下    ）＝（   全 体   ） 

 

（２）式     １０ （５．５＋４．５）  ×    ６．３ 

            （  たて   ）    ×   （ 横 ）＝（  全 体  ） 

 

つまり、 

５．５ × ６．３ ＋ ４．５ × ６．３ ＝ １０ × ６．３ 

もう少し、くわしくすると、 

５．５ × ６．３ ＋ ４．５ × ６．３ ＝ （ ５．５ ＋ ４．５） × ６．３ 

 

 

 

〈めあて〉 整数のときに成り立った計算のきまりは、 

小数のときにも成り立つか調べよう。 

 

  問 数字を当てはめて計算しよう。 

 

○ア     □ × ○ ＝ ○ × □ 

○イ     （ □ × ○ ） × △ ＝ □ × （ ○ × △ ） 

○ウ     （ □ ＋ ○ ） × △ ＝ □ × △ ＋ ○ × △ 

○エ     （ □ － ○ ） × △ ＝ □ × △ － ○ × △ 

 



名前（                     ） 

◎ □＝３．６、○＝０．４、△＝０．５として、計算してみよう。 

 ○ア  左： □ × ○ ＝ （      ） × （      ） ＝ （       ） 

    右: ○ × □ ＝ （      ） × （      ） ＝ （       ） 

 

 ○イ  左： （□×○）×△ ＝（        ×        ）× 

                   ＝（              ） 

    右： □×（○×△） ＝         ×（        ×        ） 

                   ＝（              ） 

 

 ○ウ  左：（□＋○）×△ ＝（        ＋        ）× 

                  ＝（               ） 

 

    右：□×△＋○×△＝        ×        ＋        × 

                  ＝（               ） 

 

 ○エ  左：（□－○）×△＝（        －         ）×  

                 ＝（                ） 

    右：□×△－○×△＝        ×        －        ×     

                  ＝（               ） 

 

 ☆ やってみて、分かったこと ☆ 

 

 

 

 ☆ 学習のふりかえり（気付いたこと・分かったこと） ☆ 

 

 

 



かけ算の世界を広げよう⑪ 

～前回の学習から～ 

  整数のときに成り立った計算のきまりは、小数のときにも、整数のときと 

同じように成り立つ。 

 

練問  計算のきまりを使って、くふうして計算しましょう。 

    ※ 「くふうして計算する」 … 必ず計算のきまりを使って答えを出す。 

                           計算のきまりを使ったことが分かるように書く。 

 

（１） １．７ × ４ × ２．５ ＝ （           ） 

 ○ 計算のきまり（   ）を使った。 

 

 

 

（２） ２．４ × １．８ ＋ ２．６ × １．８ ＝ （         ） 

 ○ 計算のきまり（   ）を使った。 

 

 

 

（３） １５．３ × ４ ＝ （         ） 

 ○ 計算のきまり（○ウ ）を使ってやってよう。 

 

 

 

（４） ９．８ × １５ ＝ （         ） 

 ○ 計算のきまり（○エ）を使ってやってみよう。 

 

 

 

 



名前（                     ） 

たしかめよう 

１．筆算で計算しましょう。 ※筆算は、授業用ノートに書きましょう。 

（１）  ８×１．７＝（       ）        （２）１４×３．９＝（       ） 

（３）７．８×２．９＝（       ）        （４）２１．３×３．５＝（       ） 

（５）４．２×５．３４＝（       ）       （６）１０．３×３．１４＝（       ） 

（７）５．５×４．４＝（       ）        （８）４．２６×６．５＝（       ） 

（９）３１５×４．６＝（       ）       （１０）０．３４×２．５＝（       ） 

（１１）０．６２×１．３＝（       ）     （１２）０．４７×１．９＝（       ） 

 

２．１ｍの重さが１８．５㎏の針金があります。この針金３．６ｍの重さは何㎏ですか。 

 式 

 

答え（                  ） 

 

３．（ ）の中の式で、積がかけられる数より、小さくなるのはどちらですか。 

  小さいほうに○をつけましょう。 

（１） （ ４×１．２       ４×０．８ ） （２） （ １．６×０．７      １．６×１．１ ） 

（３） （ ０．３×０．９      ０．３×１．４ ） 

 

４．筆算で計算しましょう。 ※筆算は、授業用ノートに書きましょう。 

（１） ２４ × ０．８ ＝ （       ）  （２） ０．６９ × ０．３７ ＝ （       ） 

（３） ０．４ × ０．５ ＝ （       ） 

 

５．たてが２．７ｍ、横が４．３５ｍの長方形の面積を求めましょう。 

 式 

 

答え（                 ） 

 


